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Lemma : Sei L ein Zahlkörper mit Im c- L
.

Sei F = LIß) und es gelte :

ß
"

c- L
, ß
"

Q = hü

für ein ganzes Ideal WEG .

Dann ist FIL

unverzweigt außerhalb m .

Beweis : Sei of ein Primideal in L . OE können

wir annehmen
, daß Q ein MIR ist ( lokalisiere

dazu nach S -= Qi af ) .

Sei also ihr = BQ ⇒ ß
"

@ = binQ

⇒ ß
"
= bmu mit u c- OE

⇒ F = < ( Efd ) und für die Diskriminierte

von GR gilt :

d (af ) = NF" ( m um
- ^) ~ „

FF :L]

Aus dem | DIER ) folgt die Behauptung .

☒

Anwendung : Nimm

L = QIJM) ,
F- ①Hm

, rß )
Wir haben gezeigt : ④ Qapgm

"

= (PP)
"

Lemma ⇒ ① (Jmgß ) /④ Bm) ist unverzweigt
außerhalb m



Wegen ④ (Ju ) c- ④ Hm
, gß) = ①( Imp) ,

F- Tpi
(MP) =L .

ist jedoch ①Hm , pß ) /④ ( Im) höchstens

über P verzweigt . Also ist die

Erweiterung unverzweigt . ☒

Lemma : Sei ④ a- ① (Tm ) =L und

a) L /Q abelsch

b) L /QIJM) unverzweigt an allen endlichen

Stellen
.

Dann gilt : L = Qtsm)
.

Anwendung : ① ( Im) = ① Hm , pß ) ,
also µ c- ④Hm)

Beweis des Lemmas : Sei in der Führer von L
,
d.h

.

④ 13m) =L = ① (Jn) .
Man sieht am Fall

n = mpnpz was passiert . Hier ist p, =p, erlaubt .

Betrachte

① ( Imp.)
/ |

"
""

⇒ •④ ( Ima) nl = ①Hm)voll vuzw-

( | L ?⃝ ( Imp.) /④ Hmm) ist

iibNM@pgmdTerzwa.gt unverzweigt
• [LIJMP) : ④Hupt]=D



Betrachte also nun Lfsmp. ) /① ( Imp. ) .

Wir

erhalten das Diagramm

* Imma)>
" Imap.)

voll verzweigt |
iiWPz@pgmp.yV

" ]
"")

tnnvhrzw .

• QBmp.pe ) n L / Imp. ) = ④ ( Imp. ) ,
⇒ | . L / Jmpnp.) / ① (Jmpp. ) unverzweigt,

• [LIJmp.pe ) : ④ (Jmpnpz)] = d

ET I

Aus 1 = [LIL) : ①/ In)] =D folgt die
Reh

. ☒


